
Інформаційний матеріал «Психологічний супровід дітей, які потребують 

особливої уваги» 

 

     Психологічний супровід дітей з особливими освітніми потребами в умовах 

інклюзивного навчання в системі освіти визначається як пріоритетний напрям  

в діяльності представників освітнього процесу. Враховуючи зростання 

категорії дітей з особливими освітніми потребами в Україні, слід зазначити, 

що саме місія психолога формувати сприятливі умови для формування та 

розвитку здорового морально психологічного клімату в освітньому 

середовищі. 

    Психологічна допомога здійснюється з урахуванням провідного виду 

діяльності (у навчальній діяльності). Також необхідно орієнтуватися на той 

вид діяльності, яка є важлива для учнів. Фахівці психологічної служби 

допомагають учням у вирішенні низки проблем: низька самооцінка, 

невпевненість у собі; тривожність, наявність страхів, труднощі процесу 

комунікації; нестабільність психоемоційного стану; розбалансування 

саморегуляції; дезадаптація; почуття залежності від оточуючих; почуття 

безнадійності, приреченості . 

    Слід визначити основні етапи процесу психологічного супроводу 

інклюзивного навчання. Підготовчий етап передбачає такі завдання: 

➢ установлення контакту з усіма учасниками супроводу дитини; 

➢ визначення обсягу роботи та послідовності процесу психологічного 

супроводу; 

➢ підготовка необхідної документації; 

➢ складання графіка роботи. 

     Пріоритетними завданнями практичного психолога, який здійснює 

психологічний супровід інтегрованого (інклюзивного) навчання дітей з 

особливими потребами, є: 

✓ запобігання появі у хворої дитини психопатологічних рис під впливом 

особливих умов її розвитку; 

✓  запобігання затримці здобуття знань, розвитку особистості, 

запобігання інфантилізму; 

✓ заспокоєння дитини, зміцнення її вольових рис; 

✓ стимулювання позитивного ставлення до дефекту, віри в можливість 

його компенсації; 

✓ просвітницька робота з іншими дітьми та педагогами школи щодо 

особливостей контингенту; 

✓ оптимізація спілкування дитини з однолітками, батьками, педагогами; 



✓ допомога дітям в опануванні системи стосунків зі світом і самим собою; 

✓  розробка і впровадження відповідних форм і методів роботи як умови 

успішного навчання дітей з особливими потребами. 

    Для забезпечення поступального психокорекційного впливу робота 

психолога має проводитися поетапно. На першому етапі створюється 

доброзичливий психологічний клімат, формується позитивна мотивація до 

занять, засвоюються правила участі в групі, впроваджуються групові традиції 

(зокрема, вітання і прощання), використовуються вправи для згуртування 

дітей і формування в них настанови на взаємопідтримку. 

    Другий етап є, власне, формувальним і найбільш тривалим. На цьому етапі 

відбувається реалізація зазначених напрямів психокорекційного впливу. 

Темпи просування визначаються зоною найближчого розвитку дітей. Заняття 

мають організовуватись таким чином, щоб у кожної дитини щоразу було якесь 

досягнення і переживання успіху. Третій етап – завершальний, робота 

спрямовується на розвиток в учнів самостійності в поведінці, навчальній 

діяльності, у взаємодії з іншими людьми на усвідомлення того, що вони вже 

не потребують постійної систематичної психологічної допомоги. 

     Для проведення психокорекційної роботи доцільними будуть такі методи: 

вправи розвивального характеру; сюжетно-рольові ігри; арт-терапія; 

психогімнастика.  

Вправи розвивального характеру: 

1. Корекція та розвиток мислення. Це завдання на розвиток операцій мислення 

(аналіз, порівняння, узагальнення, абстрагування), встановлення причинно-

наслідкових зв'язків, просторового гнозису: складання розрізнених картинок, 

кубиків Кооса, класифікація вербального і невербального матеріалу за різними 

ознаками, порівняння предметів і понять між собою, підведення понять під 

загальну категорію, конструювання та аплікації за наочним зразком і 

уявленням, визначення послідовності в серії сюжетних малюнків, 

придумування та відгадування загадок, встановлення аналогій, визначення 

причин за наслідками подій. 

2. Формування довільної уваги, підвищення її стійкості. Навчання дітей 

контролювати свої дії порівнянням проміжних і кінцевого результатів зі 

зразком, знаходження і виправлення помилок, вправи: «Добери за формою», 

«Кодування», «Лабіринти», знаходження відмінностей і неточностей у 

зображеннях: «Нісенітниці», «Чотири стихії», «Метелик», «Вгадай, що 

заховано», виправлення помилок у тексті. 

3. Розвиток логічної пам'яті, довільного запам'ятовування та відтворення, 

формування раціональних прийомів запам'ятовування. Навчання дітей 



застосовувати різні прийоми запам'ятовування залежно від структури 

матеріалу: використання різних аналізаторів для сприймання, об'єднання 

частин матеріалу асоціативними зв'язками, впорядкування матеріалу, його 

класифікація та узагальнення, встановлення логічних зв'язків, пов'язування 

матеріалу з образами, використання опор у вигляді малюнків, піктограм тощо. 

Ігри та вправи на запам'ятовування слів, речень, текстів, наочного матеріалу. 

4. Корекція зв‘язного мовлення. Ігри та вправи на розвиток розуміння 

мовлення, уточнення та збагачення словника, формування навичок зв'язного 

висловлювання: словникова робота, опис предметів і малюнків, складання 

розповіді за серією сюжетних малюнків, відповіді на запитання, 

формулювання запитань дитиною з опорою на унаочнення і без нього, 

перекази текстів, складання розповідей на задану тему (одноосібно та 

колективно).  

     Вправи та ігри для психокорекції мають відповідати таким вимогам: 

✓ використання різних рівнів виконання завдань: наочно-дійового, 

наочно-образного, вербального відповідно до концепції поетапного 

формування розумових дій (за П. Гальперіним); 

✓ дотримання принципу поступового ускладнення завдань у межах зони 

найближчого розвитку дитини; 

✓ виконання корекційних вправ не лише на ігровому, а й на дидактичному 

матеріалі відповідно до програм певних предметів для перенесення 

сформованих пізнавальних операцій і дій у освітню діяльність; 

✓ спонукання дітей застосовувати засвоєні прийоми пізнавальної 

діяльності на уроках і під час виконання домашніх завдань. 

       Сюжетно-рольові ігри сприяють інтенсивному розвитку наочно образного 

мислення, довільності психічних процесів, створюють умови для формування 

ієрархії мотивів, усвідомлення власного соціального статусу, волі, 

підтримують мотивацію участі у корекційних заняттях. Доцільно 

використовувати сюжетно рольову гру як форму організації дітей для 

виконання вправ і завдань розвивального характеру. Сюжетно рольова гра 

використовується також для відреагування різних емоційних станів, зокрема, 

тривожності, агресивності, радості, здивування; для пошуку способів 

конструктивного розв'язання конфліктів. 

     Психологічна корекція засобами мистецтва використовується для 

відреагування емоцій, зниження тривожності, агресивності, імпульсивності 

учнів, подолання страхів, підвищення самооцінки. Зокрема, на 

психокорекційних заняттях варто використовувати малюнок, музико – та 

казкотерапію. 



     Психогімнастичні вправи використовуються з метою психологічного 

налаштування учнів на заняття, розслаблення, розвиток їх емоційної сфери та 

саморегуляції. Розслаблення досягається чергуванням протилежних за 

характером рухів: напружених – розслаблених; різких – плавних; швидких – 

повільних та ін. 

   Зважаючи на те, що інклюзивна форма навчання дає необмежені можливості 

для експериментування і творчості кожного залученого до співпраці 

спеціаліста, якісний психологічний супровід є важливою складовою цього 

процесу. Саме від компетентності, мобільності, професіоналізму, 

відповідальності спеціаліста залежить успіх навчання та виховання учнів з 

особливими освітніми потребами. 

 

 

 

 


